

宝宝会翻身前后,4个安全问题忽视不得

宝宝会翻身的3个前兆

虽说“三翻六坐”,但谁也无法预知宝宝具体会翻身的时间。不过,家长可以从一些信号中发现端倪,提前为宝宝学会翻身做好安全准备。

●俯卧抬头更自由

宝宝俯卧在床上时,会摇晃身体、踢腿,可以轻松地抬起头,胸部也能抬离床面,说明宝宝的颈背肌肉已经很有力量了,宝宝离自己会翻身就不远了。

●仰卧时喜欢抬脚

在仰卧时,宝宝总喜欢把双腿抬起、放下,还会踢腿,同时伴有轻微的躯干或腰的转动。这说明宝宝下肢力量在逐步增强,学会翻身指日可待。

●喜欢侧躺

宝宝不再喜欢仰着躺,而是对侧躺兴趣浓厚,这说明宝宝已有了翻身的意识。宝宝一旦学会借助颈背肌肉或是小腿的力量改变姿势时,自由翻身便是分分钟的事了。

tips:宝宝翻身有早有晚

不少宝宝3个月左右就已经开始尝试翻身了,但实际上大多数婴儿在4~6个月之间开始翻身滚。

翻身需要宝宝协调很多块肌肉共同完成,这并非一项容易的任务。在正

学会翻身,是宝宝成长过程中具有里程碑意义的重大事件。然而,刚学会翻身的宝宝也常面临着各种危险的考验,如跌落、误食、窒息等会在不经意间发生。
如何判断宝宝是否会翻身了?
如何预防宝宝在翻身过程中会遇到的危险?

式翻身之前,宝宝需要充分练习,做好准备,等待多块肌肉一起启动的那一天。

如果7个月还不能从俯卧位翻身,9个月不从仰卧位翻到俯卧位,就提示宝宝可能有发育异常,需进行专业全面的神经发育评估了。

翻身前后

谨防这4种意外伤害

●跌落

3~6月龄通常是宝宝跌落伤的高发月龄。因为宝宝可能不经意间随时启动第一次翻身,在家长毫无防备下出现跌落。比如当妈妈换尿布的时候,可能只转过身几秒钟的时间,宝宝就从床边摔下来了。

●误食

宝宝学会翻身后,活动范围逐渐扩大,一些小玩具和其他可能被宝宝吞下的小碎片都成了宝宝误食的隐患。

●硬物碰伤

宝宝学会翻身,行动力便上了



变化。其中,俯卧位的睡姿,以及可能卡住宝宝头的围栏,都有可能会增加宝宝窒息的风险。此外,有些宝宝即便学会了翻身,抬头却还不是很稳,如果宝宝玩累了,或是一时没翻过来,也很容易导致窒息。

一旦发生坠床事件 如何正确应对

当妈妈将宝宝往大床上一放就自己干自己的事儿去了,很可能宝宝就会兴致勃勃地翻到床下去了。

一旦发生坠床事件,该如何正确应对呢?

●如果宝宝摔倒后立即大哭,哭声响亮,面色、精神都不错,经过安抚后可以迅速安静,和平时相比没什么异常,很快又可以重新正常玩耍、吃奶,说明宝宝并无大碍。

●若宝宝摔倒地上后,出现意识丧失、抽搐、面色发青或苍白、肢体不能活动、频繁呕吐等症状,则建议立即就医,且在这过程中尽量保持安静、少动。

●有些坠伤问题不一定马上发生,应观察宝宝的日常行为24~48个小时,一旦发现异常,要及时就医。

吴运芹

多喝水,多吃蔬菜,多吃水果,这“三多”,经常出现在准妈妈们的日常对话中。对孕妈妈而言:多吃水果真的好吗?真的能让肚子里的宝宝皮肤白皙细腻滑嫩吗?

宝宝出生的肤色,取决于遗传因素,与孕期进食的种类和量无关。而宝宝成年后的肤色,比如细腻还是粗糙,是否为敏感皮肤,是否容易起痘等等,与遗传以及长大后的饮

宝宝出生的第一年,是一天一个样,爸爸妈妈们感叹欣喜之余也会有种种担忧:比如几个月的宝宝可以抓住东西?

育儿专家建议:何时抓物的时间窗较长,家长适时给宝宝提供锻炼的机会即可。

抓握能力是宝宝精细运动能力发育的体现,也是宝宝大脑发育的重要组成部分。

宝宝精细运动能力发育具备过程性,也有一定的规律。

3月龄宝宝就可以注视双手,胸前玩手或抓拨物品;4月龄宝宝想要伸手够物,出现抓握动作;5月龄宝宝大拇指能够参与抓物;7月龄宝宝的拇指可协同其他手指倾斜地捋起小物品;9月龄宝宝的拇指可垂直于物体表面捏起小物品。但每个宝宝的发育水平有个体差异,不能因为宝宝在这个月龄没出现这个动作就说宝宝发育落后。

在宝宝精细运动发育的过程中,从出现某个动作如抓握到熟练运用需要经历较长的时间,这个时间窗的长短不仅与宝宝运动学习的能力有关,也与养育环境提供强化和训练的机会有关。

孕期多吃水果真的好吗?

食、皮肤保护程度(比如是否防晒)、皮肤是否遭受损伤(比如起痘后有没有粗暴挤痘)等有关,但与孕期饮食无关。

孕早期多吃水果有利于宝宝皮肤的说法并无科学依据。

相反,孕早期很多妈妈本来就有早孕

反应,吃过多水果不仅无益于应对早孕反应,反而会让孕妈妈减少其他营养更均衡的食物的摄入,没有胃口。

一般来说,孕期水果的食用量,全天控制在七八两,并放在两餐之间作为加餐即可。

问:宝宝1岁半了,验血不缺钙,是否还需要补充保健剂量的钙片?

答:正常情况下,只要一日三餐吃得很好,饮食结构均衡,高钙食物摄入充足,是不需要额外给孩子补充钙剂的。

饮食中,含钙量最高的食物主要为奶制品和大豆制品。包括:配方奶、鲜牛奶、酸牛奶、奶酪、豆腐、豆腐干、豆腐皮、腐竹等。

1岁半宝宝的每日钙推荐摄入量为600毫克,全天饮用500毫升左右的液态奶,就能够提供宝宝500毫克左右的钙。额外再加上一些豆制品、绿叶蔬菜等,轻轻松松可以满足推荐摄入量。

育儿专家建议:每天给宝宝补充400~600国际单位的维生素D,以辅助钙元素的吸收利用。毕竟,受环境的制约,家长不能保证宝宝每天一定能够通过获取足量的日光照射来获得足量的、经由皮肤转化的维生素D。

问:宝宝哄睡后一放下就哭,该怎么办?

答:学会自主入睡,首先要减少抱睡。

减少抱睡的技巧就很重要了,宝宝在临睡哭闹时,妈妈要尝试逐渐减少来回踱步的时间和距离,最后原地安抚,当宝宝平静下来时,要及时尝试放下宝宝,尽量不要摇晃到宝宝完全睡着,增加宝宝自主入睡的机会。

第二步,放下睡最容易发生的就是“落地醒”,这时候妈妈要做的就是轻拍和声音安抚,再配合适度抱起,多尝试几次,直到宝宝睡着。

当然,配合摇篮等哄睡神器,重现宝宝在妈妈肚子里的环境,模拟羊水频率摇幅,可以帮助宝宝快速入睡。

问:我家宝16个月了,最近一段时间变得比较胆小,比如听见车库的风机声、车喇叭声、飞机声等一些大的声音或者看见虫子就要哭,还要我抱着,这种情况该如何改善?

答:这个阶段宝宝的感官和认知的发展还处于初级阶段,对视觉和听觉上的刺激、不熟悉的现象会感到有点害怕,这是很正常的,这并不意味着宝宝“胆小”,只是他/她还“缺乏生活经验”。

父母要做的就是:保持淡定和作简单的说明。比如,大人可以抱着宝宝轻轻地说,有风吹出来,凉凉的。让宝宝先观察到,大人觉得这是正常的、安全的、舒适的。

脐带绕颈那些事,准妈妈要早知道

一说起脐带绕颈,多数妈妈很紧张:会不会导致胎儿宫内缺氧、窒息?是不是只能剖宫产?

实际上,胎儿脐带绕颈并没有准妈妈们想象中那么糟糕。

什么情况会导致脐带绕颈

准妈妈要知道,胎儿脐带绕颈很常见。

脐带漂浮在羊水中,随着宝宝的活动,脐带可能会缠绕宝宝颈部、四肢或躯干,因为宝宝颈部是凹陷的,所以缠绕宝宝颈部(即脐带绕颈)最多见,发生脐带缠绕的宝宝90%为脐带绕颈。

脐带绕颈发生的几率非常高,大约20%左右的宝宝分娩时会有脐带绕颈一周,少数宝宝会脐带绕颈2周,个别宝宝还可能会发生脐带绕颈3周的情况。

那么什么情况下,会突然发生脐带绕颈呢?

宝宝在妈妈腹中是在不断活动的,宝宝越小活动空间相对会越大,宝宝运动幅度会越大,甚至会翻转打滚,难免会发生脐带缠绕。一般来说,脐带过长、身体比较小、羊水相对比较多、胎动比较频繁的宝宝比较容易发生脐带绕颈。

不必过度担心脐带绕颈

脐带绕颈可以发生在任何孕周,而且可以动态变化,也就是宝宝脐带绕颈后,可能会

在以后孕周持续存在,甚至到分娩时一直存在;但是也可能宝宝会“脱困”,就是宝宝从脐带缠绕状态中脱离出来,脐带绕颈消失。

脐带绕颈对宝宝的影响,与脐带缠绕的松紧度、缠绕周数以及脐带长短密切相关,如果脐带像围巾一样,松松地绕在宝宝脖子上,不会对宝宝产生不利影响。

判断脐带绕颈对宝宝是否有影响,还要看除去“绕颈”的脐带所剩余的脐带长度。一般来说,脐带每绕颈一周约需17厘米,那么绕颈两周约34厘米,以此类推,如果脐带足够长,即使脐带绕颈两周也不会危害宝宝健康。如果剩余的脐带长度超过35厘米,则脐带绕颈不会对宝宝造成不利影响。

脐带绕颈还能顺产吗

随着自然分娩知识的普及,越来越多的准妈妈开始认识到自然分娩的优势,但是准妈妈又担心宝宝“脐带绕颈”分娩过程中出现危险。

实际上,“脐带绕颈”不是剖宫产的医学指征,也就是说如果孕期和分娩期宝宝胎心监护都很好,分娩过程中也没有出现产程延长、胎头不下降等情况,不需要剖宫产。

分娩过程中,医护人员会通过监测胎心、胎头下降情况来判断宝宝是否有危险,一旦出现异常情况会及时采取相应措施。 张颖